«Авторская программа, «Шумелки», как ресурс 
образовательной среды ДОУ»
Необходимым условием успешной реализации ФГОС ДО без сомнения является создание такой образовательной среды, которая была бы ориентирована на возможность свободного выбора детьми различных видов активности. Такой подход:
- обеспечивает эмоциональное благополучие воспитанников, дает возможность проявить свой образовательный интерес;
- создает условия для развивающего вариативного дошкольного образования;
- организует открытость построения процесса образования в ДОУ;
- позволяет на другом уровне вовлекать родителей в образовательную деятельность, не подменяя детский интерес своим.
Из этого следует, что чем разнообразнее и насыщенней образовательное пространство в детском саду, тем эффективнее будет проходить процесс индивидуализации образования, тем больше будет выбор у воспитанников.
Стоит отметить, что в рамках тьюторского сопровождения избыточная образовательная среда играет ключевую роль. Именно с процесса насыщения образовательной среды и начинается процесс выявления детского интереса. Сферой деятельности тьютора является создание такой образовательной среды, в которой бы ребенок смог обнаружить свой интерес, развить, построить свои образовательные шаги. 
Исходя из этого, была разработана авторская программа обучения на шумовых инструментах - «Шумелки» вошедшая в ряд дополнительных услуг, и которая, на мой взгляд, хорошо отображает один из этапов тьюторского сопровождения непосредственно связанный с насыщением образовательной среды. Она несёт в себе более углубленное изучение инструментов детского шумового оркестра в доступной для дошкольников форме – в форме игры. Сегодня я хочу более подробно рассказать о ней и раскрыть ее значимость, как ресурса образовательной среды в ДОУ. 
Уже давно доказано на практике, что очень плодотворным в музыкальном развитии детей признано использование игры на детских элементарных музыкальных инструментах, которые способствуют развитию слуха, внимания и музыкальной памяти. А в детской психологии установлено, что сниженный слух и, как следствие этого, плохое восприятие ритмической структуры звуковой среды, резко тормозят формирование экспрессивной речи в дошкольном возрасте. А если чувство ритма несовершенно, то замедляется становление развернутой (слитной) речи, она невыразительна и слабо интонирована; дошкольник говорит примитивно, используя короткие отрывочные высказывания. И в дальнейшем слабое развитие слуховых и моторных способностей, тормозит развитие ребенка, ограничивая не только сферу интеллектуальной деятельности, но и общение со сверстниками. И это есть проблема, с которой я сталкиваюсь в своей практике достаточно часто, особенно в последнее время.
В программе музыкального образования детей в ДОУ исполнительство на детских музыкальных инструментах присутствует обязательно и пользуется большим успехом у дошкольников. Все они проявляют огромную симпатию к инструментам шумового оркестра. Но, к сожалению, на этот вид деятельности в одном музыкальном занятии уделяется минимальное количество времени, не способное удовлетворить интерес детей, что и приводит к необходимости изучения данного вида деятельности дополнительно. Но несмотря на теоретические и практические предпосылки, создание оркестров на детских элементарных музыкальных инструментах в дошкольных учреждениях как дополнительной услуги до сих пор остается в стадии становления. Такое положение вызвано рядом объективных факторов: отсутствием системного подхода в организации оркестров детских шумовых инструментов, соответствующей программы, необходимого инструментария и репертуара, недостаточной разработкой методического материала и готовности педагога к работе в данной области.

 Для проявления образовательного интереса к оркестру для наших воспитанников организуется ярмарка творческих мастерских, где представлены все направления дополнительных образовательных услуг. Так же, в течении учебного года, исходя из положения программы ребята показывают «творческие мастер классы» для своих родителей и не только. Очень часто на таких мероприятиях можно встретить и их одногруппников, которые в качестве зрителей с большим интересом наблюдают за своими сверстниками, а потом очень скоро становятся такими же участниками нашего творческого союза. 

Для реализации программы по обучению игре на музыкальных инструментах насыщенная образовательная среда также играет немаловажную роль, так как позволяет выявить образовательный интерес старших дошкольников и активно его развивать в дальнейшем. В первую очередь избыточность среды создается за счет многообразия различных шумовых, ударных, музыкальных инструментов. Основное направление в программе – это ритм: звучащие жесты, ритмоформулы, знакомство с длительностями и стилевыми ритмическими рисунками в совокупности с сопутствующими темами программы.
В программе присутствуют два крупных блока: первый включает в себя донотный период, в котором дети осваивают ритмические рисунки и формулы через звучащие жесты и ритмослоги. В учебно-тематический план программы включены предметы, которые не являются шумовыми инструментами, но легко в них превращаются, например – орешки, пластмассовые кубики, пластмассовые и стеклянные стаканчики, бумага, кухонная посуда. Данный список предметов можно долго продолжать, была бы фантазия!
Во втором блоке дети начинают осваивать нотную и ритмическую грамоту, так как в тематический план программы включаются уже инструменты диатонического строя (ксилофоны, металлофоны, глоккеншпилли).
Обучаясь игре на шумовых инструментах, старшие дошкольники могут сразу получать готовый продукт своего музыкального творчества. А мы выбираем те формы работы, которые подразумевают свободу выбора для наших воспитанников, и могут дать быстрый положительный результат от такого творчества. Поэтому на занятиях я использую различные ритмические упражнения-импровизации на закрепление полученных знаний, стихотворения-ритмы, музыкальные импровизации на инструментах, со звучащими жестами, обучающие видео и т.д. Стоит заметить, что мы немного отошли от классического оркестра. Конечно, его форма присутствует, но, если отталкиваться от возрастных особенностей дошкольников, стоит использовать педагогические приемы и методы, позволяющие удержать интерес ребёнка к данному виду деятельности. 
       На занятиях в нашей мастерской почти вся образовательная среда всегда находится в зрительной доступности воспитанников. В музыкальном зале оборудованы стеллажи, на которых располагаются наши шумовые инструменты. Это даёт моим юным музыкантам ярче проявить свой образовательный интерес. 
Воспитанники, занимаясь в нашей мастерской, сами принимают активное участие в насыщении образовательной среды. Они создают дома шумовые инструменты, наиболее понравившиеся им. Такие инструменты для меня, как для педагога имеют свою ценность, так как сделаны руками ребёнка, и являются подтверждением заинтересованности процессом обучения игре на шумовых инструментах. 
 В качестве примера хотелось бы привести такой пример: на одном из занятий мною для оркестра – импровизации были предложены на выбор ложки, тамбурины, трещётки и бубенцы. Видя интерес детей и одновременно их смятение по поводу того, что придётся выбирать что-то одно, кто-то из них сказал такую фразу, которая натолкнула меня на отличную идею.  -«Вот бы сразу на всех инструментах поиграть», сказала Варя, на её ответ Олеся прокомментировала: - «Варя, у тебя рук не хватит». Но всё-таки ребята нашли выход из ситуации. На всех инструментах поиграть удастся! Только делать они могут это поочерёдно. Так и родился «Оркестр по кругу», где ребята смогли реализовать свой образовательный интерес.

На занятиях я использую необычные формы работы, такие как: коллективное исполнение различных ритмических импровизаций с предметами не на стульчиках, как принято, а сидя или стоя в кругу, в движении, под музыкальное сопровождение с использованием не музыкальных предметов. И лишь постепенный переход к классическому исполнению в оркестре по показу дирижера дает возможность не утратить детский интерес, а масштабировать его в обучение с увлечением, а также в будущем, осознанным поступлением ребёнка в музыкальную школу и дальнейшим уже предпрофессиональным образованием, то есть обучением игре на одном из выбранных ребенком музыкальных инструментов.
Наши родители тоже с интересом и большим энтузиазмом принимают участие в жизни мастерской: создание инструментов своими руками, посещение открытых занятий, участие в концертных номерах. Ну и, конечно, серьезные выступления, ради которых они приходят на репетиции, и волнуются перед концертом не меньше своих детей. Такие творческие начинания действительно заслуживают громких аплодисментов, имеют место быть и продолжать творчески развиваться дальше. 

Подводя итог, хочется отметить, что на этих занятиях воспитанники получают возможность:
- с помощью избыточной образовательной среды проявлять и реализовывать свой интерес, а в дальнейшем масштабировать его;
- осваивать озвучивание звучащих жестов, длительностей, ритмоформул в совокупности с двигательной активностью (а именно: правило трёх – слышу, понимаю, воспроизвожу);
- взаимодействовать друг с другом, помогать друг другу, слышать соседа, сидящего рядом, видеть, как играют другие, понимать дирижерский жест, чтобы оркестр звучал слаженно и ритмически грамотно;
- проявлять себя в различных видах деятельности, которые развивают крупную и мелкую моторику, а также координируют движение и слово.
Исходя из практики моих занятий, можно говорить о том, что детям интересны необычные, редкие инструменты, которые они не встречают в повседневной игровой, учебной деятельности. Например, ложки или бубны есть в каждой группе, а такие инструменты, как трещетки, рубель, катаньеты до сих пор, на каждом занятии вызывают у них неподдельный интерес.
 И как следствие этот интерес масштабируется. Например, в конце учебного года родители выпускников обращаются ко мне с вопросом, где они могут продолжить свое обучение по этому направлению. В итоге воспитанники поступили в музыкальную школу, выбрав определенный инструмент, а также на базе общеобразовательной школы выбрали для внеурочной деятельности кружки музыкальной направленности. 
В общем, заниматься в наших «Шумелках» — это здорово и увлекательно. А если у кого-то проявился интерес к нашей творческой деятельности, мы с удовольствием ждем в гости в наш детский сад!

